

他乡亦故乡 过年也团圆

文明
微
评

□ 项 敏

有钱没钱，回家过年，可来自河北的胡师傅和同伴都决定就地过节。十七八岁来到太原，从事建筑工程近四十年，这座城市的重点工程大家都流过汗水，理应为第二故乡疫情防控做点贡献，同时体验一回城里过年不一样的感觉。

年深外境犹吾景，日久他乡即故乡。周师傅从信阳来太原搞装潢好几十年，买房成家生儿育女，老人早在一块生活。这些天忙着为全家春节备年货、给老家亲戚寄特产，他说去年就在太原过年，毫无独在异乡的感觉。生在太原长在太原的林先生，跟着早年自闽来并的父母经营建材，操一口相当纯正的太原方言，他说年年都回莆田过年，今年情况特殊，就地同家人老乡工友们团聚，火锅饺子老白汾倒也快活。还有许多外来的环卫工人、快递小哥、物业保安也留省城过节，工作那么忙，咋能回得去？太原这么美，真想去看看。

人在旅途，何以为乡？先辈从遥远故乡来到他乡，他乡便成后人故乡，留下青春记忆、生活经历、奋斗故事、情感寄托，日久他乡即故乡。省城太原颜值和气质的日新月异，众多外来建设者功不可没，架桥修路、筑楼盖房、园林绿化、环卫清洁、保安快递、家政装潢……他们用青春和汗水凝聚着并州的发展、见证着晋阳的文明，归属感、自豪感、幸福感日益增强，同呼吸、共命运、心连心，抗击疫情自然责无旁贷。通过快递年货、微信红包、视频欢聚、电话拜年、云端祝福等形式，就地过一个健康平安文明团圆的新春佳节，最大限度地避免交叉感染、降低传播风险，便是在不知不觉间为疫情防控尽着责任、无声无息中给故乡父老做了贡献。

每个人都了不起。心在一起，便是团圆。

讲文明 树新风 公益广告



节俭养德 构建文明社会

时评

层层加码破坏精准防疫大局

□ 本报评论员 宋鹏伟

1月27日，国务院联防联控机制举行新闻发布会。国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕介绍，就地过年政策是分级分类的，中高风险严格执行相关规定，低风险地区倡导就地过年，非必要不出行，确实需要出行的，也不要前往高风险地区。各地方不能擅自加码，更不能层层加码，不能阻断人员出行、返乡。(人民日报客户端1月27日)

“各地不得擅自加码，更不能层层加码”，在春运返乡的高峰期，这样的提醒可谓正当其时。

对疫情严防死守，绝不是眉毛胡子一把抓。就在几天前，新闻爆出某村庄发布

通告，不允许在外工作村民回家过年。虽然此后进行了更正，但这样擅自加码的做法并非孤例。譬如，有的地方不管你从哪里回来，一律都要核酸检测证明；有些则不仅要看核酸证明，还擅自将居家监测变为集中隔离，14天变成14+7天，一切费用自理。总之，就是为在外人员返乡过年制造一系列麻烦，以求起到“吓阻”的效果，减轻自身工作压力。

不得不说，这样的防疫措施已经变了味道，让分级分类的政策被架空。事实上，国家有关部门从未禁止在外人员返乡过年，“全国健康码一码通行”也是为了尽可能让回家之路更加通畅。这种审慎稳妥的做法才是科学防疫应有的态度，而不是谈疫色变，不必要地牺牲部分群体的利益，将正常合理的诉求也一刀切掉。

“非必要不返乡”的返乡，其实包含各种不同情况。对于有些白领来说，返乡只是回老家呆几天，回不回也无所谓；而对很多农民工而言，一家老小都盼着“顶梁柱”回来，而他们在城市里连个像样的落脚处都没有，过年期间几乎也没有收入，因此，如果出发地和目的地都是低风险地区，他们回家过年的诉求就是合情合理的，更不是给家乡“添乱”——“添乱”的恰是那些擅自加码、将“非必要”去掉的人。

抗疫须精准，因为恐慌和过度防疫对社会秩序的影响并不比病毒小。看似只是无伤大雅的“过度负责”，其实是缺乏担当和形式主义的体现，更提高了全社会的防疫成本，对生产生活带来一系列负面影响。



话外音
宋鹏伟

师风专题培训，达到一定学时、考核合格方可取得高等学校教师资格并上岗任教。(中新网1月27日)

旁白：入口把好关，也要日常多考核。

新闻：又是一年期末时，班主任最近都忙着为学生撰写评语了。上周五，宁波市鄞州区邱隘实验小学603班的俞成效老师，对期末评语进行了一次有益的尝试，让孩子也成为期末评语的撰写者。(《现代金报》1月26日)

旁白：“互评”和“自评”的效果也不错。



王成喜/漫画



近日，杭州的王女士晚上9点才下班，可领导让她跳会儿舞再走，因为公司开年会需要排练节目。王女士很疲惫，直接回了家。王女士在微信群里提建议：事情能否提前安排，不要临时通知。结果，公司认为她顶撞领导，要求她离职。

(澎湃新闻1月27日)

做好新冠疫情常态化防控 倡导文明健康饮食新风尚



中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导

中国健康教育中心 制作